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Vragen van het lid Bosman (VVD) aan de minister van Binnenlandse Zaken en 
Koninkrijksrelaties over het tekort op de betalingsbalans van Curaçao en 
Sint-Maarten (ingezonden 22 september 2011). 

Antwoord van minister Donner (Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties) 
(ontvangen 12 oktober 2011). 

Vraag 1
Heeft u kennisgenomen van het artikel «IMF says current account deficit at 
«worrisome level»»?1 

Antwoord 1
Ja. 

Vraag 2
Kunt u aangeven of het tekort op de betalingsbalans resulteert in een hogere 
staatsschuld van Curaçao en Sint-Maarten? 

Antwoord 2
Zie antwoord bij vraag 7. 

Vraag 3
Kunt u aangeven of Nederland garant staat voor de staatsschuld van Curaçao 
en Sint-Maarten? Zo ja, voor welk bedrag staat Nederland op dit moment 
garant? Hoeveel gaat de staatsschuld de aankomende jaren oplopen door het 
tekort op de betalingsbalans van Curaçao en Sint-Maarten? 

Antwoord 3
Zie antwoord bij vraag 7. 

Vraag 4
Deelt u de conclusie van het IMF dat de betalingsbalans van Curaçao en 
Sint-Maarten op een kritiek niveau is beland? Zo ja, welke gevolgen heeft dit 
voor de staatsschuld en de Nederlandse garanties van die schuld? 

1 http://www.thedailyherald.com/islands/1-islands-news/20832-imf-says-current-account-deficit-
at-worrisome-level.html

Tweede Kamer, vergaderjaar 2011–2012, Aanhangsel 1



Antwoord 4
Zie antwoord bij vraag 7. 

Vraag 5
Zijn er met Curaçao en Sint-Maarten afspraken gemaakt over de hoogte van 
de lening die zij mogen aangaan? Zo nee, bent u van plan om deze afspraken 
zo spoedig mogelijk te maken? 

Antwoord 5
Zie antwoord bij vraag 7. 

Vraag 6
Deelt u de mening dat Curaçao en Sint-Maarten zo snel mogelijk hervormin-
gen moeten doorvoeren om hun betalingsbalans op een acceptabel niveau te 
brengen zodat Nederlands belastinggeld niet in gevaar komt? Zo nee, 
waarom niet? 

Antwoord 6
Zie antwoord bij vraag 7. 

Vraag 7
Welke middelen heeft het Koninkrijk tot zijn beschikking om te zorgen dat 
Nederlands belastinggeld niet in gevaar komt wegens de garanties van 
Nederland voor de staatsschuld van Curaçao en Sint-Maarten? Wordt 
overwogen deze middelen in te zetten? Zo nee, waarom niet? 

Antwoord 7
Een tekort op de lopende rekening wil zeggen dat beide landen meer 
importeren dan exporteren; er wordt meer binnenlands besteed dan 
geproduceerd. Door de bestedingen te beperken kan deze situatie verholpen 
worden; het IMF adviseert dat. Bestedingen kunnen worden geremd door 
minder bestedingen door de overheid zelf of door bijvoorbeeld het voeren 
van een restrictief monetair beleid. Een tekort op de betalingsbalans kan er in 
principe toe leiden dat de vaste verhouding tussen de Antilliaanse gulden en 
de Amerikaanse dollar onder druk komt te staan. Een aanpassing van de 
vaste verhouding kan gevolgen hebben voor het prijspeil op beide landen en 
via dat mechanisme tot een opwaartse druk op de uitgaven. De staatsschuld 
zelf is echter gemaximeerd in de Rijkswet Financieel Toezicht Curaçao en Sint 
Maarten. Toezicht op de openbare financiën van Curaçao en Sint Maarten is 
middels deze Rijkswet belegd bij het College financieel toezicht. 
Het IMF acht het risico voor de vaste verhouding tussen de Antilliaanse 
gulden en de Dollar niet kritiek, maar desondanks heeft de Centrale bank van 
Curaçao en Sint Maarten als gevolg van de IMF-rapportage wel besloten om 
de verplichte reserve van banken te verhogen. Hiermee is dus invulling 
gegeven aan het advies van het IMF om een restrictief monetair beleid te 
voeren. Bovendien adviseert het IMF de landen om de uitgaven van de 
overheden in balans te brengen en/of te houden en dus maatregelen door te 
voeren op het pensioenstelsel, sociale zekerheid en de gezondheidszorg. 
Vergelijkbare aanbevelingen heeft het College financieel toezicht gedaan aan 
de regeringen van de landen. Daarnaast geeft het IMF de aanbeveling 
maatregelen te treffen op fiscaal terrein alsmede maatregelen die structureel 
de economie versterken (concurrentieverbetering, loon- en prijsflexibiliteit). 
Dit temeer daar de afhankelijkheden van externe factoren en daarmee risico’s 
van de eilanden voor de economische ontwikkelingen relatief groot zijn. 
Nederland staat niet garant voor de staatsschuld van Curaçao en Sint 
Maarten. Er bestaat geen geformaliseerde achtervangregeling. Een specifieke 
reactie bij een crisissituatie zal altijd afhangen van de specifieke situatie 
(bijvoorbeeld; oorzaken, functioneren horizontale en verticale keten, eigen 
inspanningen) en van de politieke keuzes binnen het Koninkrijk evenals in 
Nederland op dat moment. Wel is het zo dat Nederland ingevolge de Rijkswet 
Financieel Toezicht Curaçao en Sint Maarten een lopende inschrijving heeft 
op de leningen die Curaçao en Sint Maarten willen afsluiten. Dit is gebonden 
aan strikte voorwaarden betreffende het (behoud van het) evenwicht op de 
begroting en meerjarenraming en beheersing van de rentelastnorm.
In de praktijk lenen de beide landen daarom in de Nederlandse schatkist. De 
staatsschuld zal als gevolg van het tekort op de lopende rekening van de 
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betalingsbalans niet oplopen. Wel geeft het IMF aan dat de staatsschuld van 
Curaçao licht daalt en die van Sint Maarten tijdelijk stijgt.
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